



**编者按:**在第40个教师节来临之际,浙江教育报派出了4支采访队伍,远赴西藏、四川、新疆、青海四地,将笔尖与镜头聚焦于一群来自浙江的教育使者。他们跨越千山万水,远赴西藏、四川、新疆、青海,用爱与智慧在这片广袤的土地上播撒希望的种子。他们不仅照亮了莘莘学子的求知之路,更以“学高为师,身正为范”之姿,彰显了教育者的非凡使命,为教育公平之路铺设了坚实的基石。



扫一扫 看视频

1985-2024  
40年

## 浙师援藏:羌塘草原上托举学子梦



浙江援藏工作队打造了一系列民族团结品牌活动,今年6月,绍兴与比如两地的师生通过云端连线,共同感受端午节的魅力。

□本报记者 李平

“今年的教师节,要和嘉黎县中学的教师们一起度过,这将是人生最为难忘的记忆。”第40个教师节来临之际,来自台州市椒江区下陈中学的援藏教师张立军感慨地说。

今年是浙江对口援藏30周年。30年的对口援藏,让4500米海拔的羌塘草原与相隔4000余公里的江南水乡紧密融合在了一起。在一批又一批浙江援藏干部教师的努力下,教育援藏工作在原来的基础上被推向新的高度,托举高原孩子们的梦想,给他们带去爱和希望。

### 肩负使命,做好“接棒人”

“浙那”之间,隔着万水千山,却难以阻隔浙江人远赴而来的脚步。30年间,那曲市教育局所在的那曲市色尼区拉萨中路18号,见证着一批又一批浙江援藏干部教师远道而来。

去年12月16日,浙江省第十批援藏5名中期轮换专技人才,圆满完

成为期一年半的对口支援任务,返回浙江。与此同时,新的一批援藏专技人才接过“接力棒”,赶赴西藏。

张立军是其中一员。作为浙江省第十批第二轮援藏教师,他接替此前挂职嘉黎县中学副校长的戴海萍的工作,在嘉黎县中学接续奋斗。

半年多来,围绕“打造一支带不走的教师队伍”,张立军和另外两名来自台州的援藏教师何贤进、王超一起,勠力同心,继续为该校学生上好“山海提升班”。为进一步提高嘉黎县中学教育教学质量,促进教师专业成长,他们接下来将开展援藏教师与学校青年教师的“山海结对”活动。

那曲,被称为“世界屋脊的屋脊”,是全国海拔最高、陆域面积最大的地级市,在这片高原永冻土上,就连睡个好觉都成为奢望。想要在这样的环境中干出一番事业,势必要迎难而上,不畏挑战。浙江省援藏指挥部党委书记、指挥长董旭斌说:“改变那曲的面貌,根本靠教育。30年来,一批批援藏干部教师经受住高寒、缺氧、低压的考验,悉心传道授业解惑,

助力当地教师队伍素质和学校办学水平不断提升,打造‘组团式’教育援藏金名片,展现了浙江教师的良好形象。”而“高度负责”“过硬本领”,是他们留给那曲当地师生群众最为深刻的印象。

“援藏工作没有终点。如何才能接稳接好‘这一棒’,我们深感重任在肩。”浙江省援藏指挥部教育业务工作组组长、那曲市教育局副局长王委兴说。眼下,浙江—那曲特殊教育联盟成立,拓展了援藏新领域;羌塘折翼天使委培计划在那曲市第二特殊教育学校正式启动,标志着那曲特殊学生区外就学模式的正式开启;浙江内地西藏班招录,把更多学生接到浙江培养;“青蓝工程”持续推进,青年教师培养渐入佳境……一项项成绩印证了援藏干部教师们的实干担当。

从拉萨出发,一路往西,约35分钟的车程后,便来到位于堆龙德庆区乃琼镇的拉萨那曲第一高级中学。

拉那一高是浙江对口援建学校,也是西藏第一所区内“异地办学”学校,建校20年来累计培养了万余名优秀学子。20年来,浙江共选派援藏教师183人次远赴拉那一高,在输送浙江优质师资的同时,也把浙江的教育经验、教育理念、教育智慧带到西藏,并融合当地特点,充分发挥浙江“组团式”教育援藏作用,积极助推西藏教育高质量发展。

今年高考结束,拉那一高总体上线率100%、本科率超96%、重本率近69%,创历史新高。自2016年浙江选派“组团式”援藏教师对口支援拉那一高起,“打造一支带不走的教师队伍”“让学生都能圆大学梦”就成了每一位援藏教师坚守的信条。

浙江开启“组团式”教育援藏以来,不断深化打造拉那一高“阳光教育”品牌,深入推进适应学生全面而有个性发展的教育教学改革,致力于

培养拉那一高“阳光学子”。围绕“课改·学生·发展·评价”构建高效课堂,在“同课异构”“主题教研”“一考三评”课改中,引进浙江先进教学模式,以骨干示范课、组内公开课、专题讲座主动示范引领,提升该校教师的业务能力。

近年来,为了以高效的管理引领教学质量提升,浙江“组团式”教育援藏团队已全面深入拉那一高的学校管理。潘志君担任校长之后,在建章立制上动真格,并创建了每周行政碰头会,逐步形成建议、决策、执行、监督的高效闭环管理模式,扎紧制度的篱笆。

曾获评西藏“最美援藏教师”的黄维,身为副校长,不遗余力发挥传帮带作用,开展课题研究,有力地推动拉那一高形成了良好的教研氛围。曾任“浙江实验班”班主任、班上41名学生的“阿玛”朱丽,用每天超负荷的工作换来了学生的喜爱和他们成绩的稳步提升。目前在拉那一高任教英语的教师刘足是二次援藏,一段时间以来,为了不让学生的成绩落下,一直在带病上课……来到雪域高原,在克服高寒缺氧、高原反应、生活上的差异等困难的同时,每一位援藏教师都坚守初心,倾情融入,积极发挥辐射引领作用,有效帮助当地教师提升教育教学能力,切实提升学生的综合素养。

今年6月,浙江省代表团赴西藏对接口支援工作。在考察拉那一高时,省委书记易炼红指出,要充分发挥浙江“组团式”教育援藏重要作用,积极助推西藏高质量教育发展,以一流师资、一流设施、一流教学培育一流学生、一流人才,为西藏改革发展稳定提供坚实人才支撑。

### 回应需求,帮到紧要处

在比如县,一共有两所中学——比如县第一中学和比如县第二中学。目前,来自绍兴的援藏教师王剑、阮建锋,分别担任两所学校的副校长。尽管两人身处不同的学校、任教不同的学科,但两校做到了教研、

大型活动等的同步,不断推动优质教育资源的共享。

“把比如一中和比如二中办好了,‘带队伍’的工作做好了,也就意味着比如县初中的教育教学水平会得到整体提升。”绍兴市第十批援藏干部,比如县教育局党组副书记、副局长茹益龙告诉记者,“近几年,应比如县县委政府所需,绍兴援藏工作组加大了支教教师选派力度,这一批两轮一共派驻了4名教师,他们的到来,简直就是一场及时雨。”

王委兴说,30年来,浙江教育援藏工作努力用“浙江所能”回应“那曲所需”,找准需求点,帮到紧要处,把浙江优秀师资和教育理念源源不断地带到那曲,坚持“请进来”“走出去”相结合,为当地打造一支“带不走”的教师队伍。

去年12月,绍兴、比如两地学校实现了全域结对,进一步创新结对共建模式,积极打造学校信息化共同体,继续构建“1+1+X”优质资源辐射模式,以绍兴各级学校为引领,以结对受援学校为圆心,建立县、乡、村三级教研共同体,实现“云上课堂”教育资源的共享共用。

台州市第十批援藏干部、嘉黎县教育局副局长李伟军介绍,工作组近期确立了教育援藏“4500”工程,对当地年轻教师进行“承诺践诺评诺”的闭环培养,并在计划外争取了5万元的培养基金,用于选拔当地优秀年轻教师前往台州跟岗学习。

为进一步加大对当地青年教师的培养力度,第十批浙江援藏工作队接棒以来,要求每名援藏教师当好1~2名当地青年教师的师傅,切实把青年教师的成长当成工作重点,并加大教研上的传帮带力度。

与此同时,浙江援藏工作队注重抓“三交”促融合,援藏干部教师坚持把铸牢中华民族共同体意识融入工作、学习和生活的点点滴滴,他们积极为当地孩子捐款捐物,多方筹措资金,改善教育设施设备及生活环境。

## 浙师援川:入蜀破万难 绵绵“浙川情”

□本报记者 池沙洲 朱郑远

“前方经过落石高发区域,注意落石。”汽车行驶在国道上,导航系统不时发出语音警告,车顶也不时被碎石敲得叮当作响。经过棚洞的时候,朝霞被采光窗分割成一段一段,直晃人的眼睛,似在提醒旅人:蜀山之险,蜀道之难。

当今的蜀山看不见剑侠修仙,却有一批来自东海之滨的教师,带来先进的教学理念和管理经验,在千里之遥的他乡工作、生活、带徒,努力提升四川西部的高中教育水平作出贡献。

从两年前开始,浙江共有110名(校长28人、教师82人)帮扶人员远赴川西开展“组团式”帮扶。今年6月,记者对部分学校和教师做了跟踪采访,足迹遍及阿坝、甘孜、凉山3个少数民族自治州。

### 入川“初体验”

“我的支教情怀是受到《山海情》等影视剧的影响。”甘洛县职业技术学校英语教师胡旭青激动地告诉记者,在家乡奉化时,她就和一众小姐妹热心公益事业,“这次来甘洛帮扶,我就是接了闺蜜的班”。

胡旭青介绍,由于四川和浙江有一个小时的地理时差,每天吃完晚饭和儿子视频聊天时,她的背景天是亮的,儿子那边却已经是黑夜了。

“刚来时就在手机上安装了四川地震预警App。”来自海宁的黑水中学物理教师撒爽说,四川地震频繁,但震级一般都在4级以下,习惯后对生活没什么影响。反倒是夏秋之交的暴雨,容易引发泥石流,破坏电力设施,导致长时间断电。“前一段时间正值雨季,学校断水断电好多天,我们就组织学生保障安全、外出采购、

### 维持运转。”

撒爽记得刚到黑水时漫天大雪,店铺关门,几个人到小超市买了方便面。可让她纳闷的是,自己带来的电水壶一直都不跳闸,这水似乎永远都烧不开。转念一想,突然明白,这是因为高原地区的低气压导致水的沸点也降低了。

杭州学军中学海创园学校数学教师李哈一到泸定,天气就给了她一个“下马威”:“山区温差很大,早晚冷,中午热,我一来就感冒了。而且好了又发,反反复复一个多月。”

甘洛县职业技术学校校长韩盛杰每个月都要去县人民医院配药。

“不知道是因为海拔高还是工作压力大,不吃安眠药我晚上基本睡不着。”神奇的是,过年过节回到奉化,韩盛杰一碰床就入睡,根本不需要吃什么药。

### 援川“倍思亲”

异地生活虽然有些水土不服,但是浙江教师们很快就适应了。“来之前我做好了心理准备,觉得可能要承受一些艰苦的生活。”胡旭青意外地发现当地城镇化的脚步越来越快,给来这里工作和旅游的人们带来了生活上的便利。

在著名的红色遗迹泸定桥畔,泸定中学教师李哈坦言:“以前听说这里很偏僻很落后,但是来了之后,感觉到这里不但风景好,而且比我想象中的现代化程度要高很多。”

比起生活上的适应,教师们最难放下的还是心里的牵挂。

韩盛杰和撒爽的儿女今年都参加中考,他们只能“遥控”指导和鼓励,心里多少有些觉得亏欠。

胡旭青有3个孩子,大女儿幸好已经上大学,二娃今年高考,三娃上

三年级。丈夫每天早晨6点不到送两个孩子出门,傍晚5点半接一个放学,晚上8点夜自修结束,再去接另一个回家。

黑水中学校长赵杰的二宝还在海宁上幼儿园,每次回家因为隔的时间太久,儿子都不让他抱,需要重新“父子相认”,这让赵杰感觉既好玩又有些心酸。去年年底,赵杰的父亲脑卒中住院,照顾两个孩子生活和学习的担子都落在了妻子一个人身上。

他的妻子在同校任教高三。高中早自修时,小学还没开门。她就把大宝安顿在保安室,将已“辍学”的二宝带在身边。

晚自修结束回家时,两个孩子都在车上睡着了,天天如此。

记者发现,从90后到70后,所有的采访对象都有一个共同特点,就是已为人父母。估计有人会问:孩子这么小,他们怎么舍得?其实,恰恰只有爱自己的孩子到了一定境界,才会“幼吾幼以及人之幼”,将这种爱延伸升华到一种大爱。

为了帮扶西部教育,为了山海之间跨越千里的这段情缘,援川的教师们不是一个人在奉献。家人们不仅在口头上给予支持,还承担起更趋繁重的家庭责任,他们是前方教师的心灵支柱和坚强后盾。

### 打好“翻身仗”

胡旭青被大凉山孩子的淳朴与热情打动了:“学生怎么想的就会对你怎么说。比如考试的时候,教师如果提醒学生剩下的时间,他们会大声地作出反应‘好的’‘知道了’。”城里的学生一般不会这样。

“我是全英文授课,这对学生来说有很大的难度,但他们哪怕听不懂,哪怕回答不一定正确,也不会坐在那里一言不发,而是会努力地跟上



杭州学军中学援川教师王呈力正在指导泸定中学学生做化学实验。

我的思维,积极地和我互动,给我反馈。一节课下来课堂气氛一点不沉闷,这让我很开心。”

但教师们并不都像胡旭青一样是乐天派,韩盛杰回忆,宁波工作队刚到甘洛时,几次会议都开成了“吐槽大会”。

“虽然来之前我对教学质量是有心理预期的,但还是打破了我的预期——大部分学生从小学开始学习成绩就大面积不合格,很多学科甚至只能考二三十分。”

赵杰从不讳言学生的成绩:“我们刚来的时候,学生的数学平均分是19分,今年提高了十几分,已经是一个重大进步了。”

经过海宁教师团队两年的努力,黑水中学今年的高考成绩喜人:本科录取和高职单招录取人数都从个位数变成了两位数。

在帮扶计划实施之前,泸定中学本科上线率虽在州内保持领先,但仅

为30%左右,杭州学军中学帮扶团队入驻后,今年上线率一举突破70%。

在甘洛县职业技术学校,帮扶团队通过硬件改造、生源巩固、制度完善、师徒结对、新秀评选、校企合作等举措,大幅提高了教师成长速度和学生就业人数,在2024年四川省职业院校技能大赛教师教学能力比赛中收获大批奖项,在四川省教育学会举办的论文评选中,破天荒地获得了省级一等奖。

在我们采访期间,胡旭青和李哈的家属请假带着孩子来探访了,也带去了小家庭异地重聚的幸福。

趁孩子放暑假的大好时光,带他们去妈妈支教的地方,看看祖国壮美的西部风光,领略少数民族的风土人情,最重要的是体会妈妈帮助别人时的激动和快乐。这可以说是“幼人之幼以及吾幼”,对孩子来说,未尝不是一种极其难得的家庭教育机会。

## 神州大地上的浙江教师

